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Даррен Аронофські: ще один режисер 
українського походження в Голлівуді

У свої 40 років американський режисер з ук ­
раїнським корінням Даррен Аронофські (його дід 
народився в Києві та ходив у школу в Одесі перед 
тим, як переїхати до Америки) -  відома постать у 
світовому кіно. І якщо його перший повнометраж­
ний фільм «Пі» звернув на себе увагу дуже обме-

«»

женої к і л ь к о с т і  глядачів та кінокритиків, то остан­
ня на цей час його робота «Реслер» не лише мала 
дві номінації на «Оскар», а й виграла «Золотого 
лева» Венеційського кінофестивалю 2008 року. 
Шлях до слави Аронофські був дуже стрімким, і 
цілком очевидно, що таке визнання стало заслуже­
ним.

Кадр із фільму «Фонтан». Режисер Даррен Аронофські.
США, 2006.

Уже згадуваний «Пі» режисер завершив у 1998 році. На 
всю роботу над фільмом було витрачено мізерну за суча­
сними мірками суму -  60 тис. доларів. Знятий у похмуро­
му чорно-білому кольорі, фільм розповідає історію 
геніального вченого Макса Коєна, що намагається від­
найти математичну систему в природі. Спираючись на 
припущення, що навколишній світ складається з цифр, 
Макс прагне звести усю його різноманітність до однієї 
формули і, зрештою, зіштовхується із загадковим числом 
у 216 знаків, яке нібито є розгадкою до таємниці приро­
ди. Проте чи зможе це число пояснити приховані зако­
номірності світу? Чи воно -  результат вірусу, який зара­
зив комп’ютер, на якому Макс проводить свої досліджен­
ня (а, можливо, й мозок самого математика, який він ба­
чить у своїх видіннях, скривавлений та вкритий мураха­
ми)? Або ж це просто звичайний набір цифр, позбавле­
ний сенсу? Довкола цих питані» розгортається сюжетна 
канва фільму.
Неможливо оминути увагою майстерну операторську ро­
боту. Камера намагається віддзеркалити на екрані внут­
рішній стан головного героя, сміливо змінюючи ракурси 
та хаотично рухаючись у періоди найбільшого емоційно­
го збудження Макса. Тканина реальності постійно пере­
ривається його галюцинаціями, що супроводжують при­
ступи головного болю. Завдяки цьому втрата здорового 
глузду Макса зображена надзвичайно вражаюче.

Шон Гуллет у фільмі «Пі». Режисер Даррен Аронофські.
США, 1998

Зрештою, дуже сміливими є і теми, що їх порушує фільм: 
співвідношення порядку і хаосу в природі, можливість 
пояснити довколишній світ єдиною формулою, межі 
пізнавальної здатності людини і навіть доцільність піз­
нання як такого. Здається, що кожен новий перегляд цієї 
стрічки може додати ще одне запитання, яке в ній свідо­
мо чи підсвідомо поставив автор.
1 Іаступний фільм «Реквієм за мрією» став справжнім про­
ривом для Аронофські. Знятий у 2000 році, він оповідає 
історію чотирьох людей: Гаррі, його матері Сари, дівчи­
ни Меріон та друга Тайрона, чиї життя руйнуються 
внаслідок їхньої залежності від наркотиків. У кожного є 
своя мрія, і їм здається, що наркотики -  усього лиш засіб 
для її досягнення. І Іроте чим далі вони заходять у цій за­
лежності, тим важчою стає дорога назад. Стикаючись із 
кожною новою перешкодою на шляху до власної мрії, 
вони гадають, що достатньо ще одного невеличкого ком­
промісу, щоб усе налагодилось. Проте цим вони ще
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більше втягують себе в трясовину залежності, ще більше 
втрачають зв'язок з довколишнім світом і близькими лю­
дьми.
Проте «Реквієм за мрією» -  не лише про залежність від 
наркотиків, хоча жахлива доля, яка спіткає чотирьох пер­
сонажів, робить цю картину дієвішою за будь-яку соціаль­
ну рекламу проти вживання наркотиків. Вона також про 
залежність від власної мрії, що відриває людину від реаль­
ності та змушує забувати про близьких людей. Най- 
гостріше це показано на прикладі Сари, що стає заручни­
ком страшного парадоксу: намагаючись заповнити по­
рожнечу власної самотності, вона починає жити мрією, 
що лише збільшує цю порожнечу.
У «Реквіємі за мрією» Аронофські відшліфував стиль, за­
кладений у «Пі». Він досягає того, що кожна сцена фільму 
несе смислове чи емоційне навантаження, і відсікає, мов 
лезом Оккама, усі «непотрібні» деталі та подробиці. У де­
яких сценах він просто перемотує кадри у пришвидшено­
му темпі, навмисне не загострюючи увагу' на другорядних 
подіях. Стрічка стає максимально сконцентрованою, а 
враження від її перегляду -  максимально гострим.
Ще різноманітнішою стає робота оператора. Камера не 
просто фіксує події, а переживає їх разом із головними 
персонажами. Слідкуючи за Сарою, вона зумисне викрив­
лює довколишній світ, знаходячись надмірно близько до 
її обличчя, пекучий біль Іаррі вона супроводжує нерво­
вим тремтінням, а для зображення психологічної ізольо­
ваності персонажів,.що фізично перебувають поруч одне 
з одним, Аронофські ділить екран на дві частини. Зреш­
тою, замикання героїв у собі відображається зміною 
планів: якщо на початку фільму вони здебільшого загаль­
ні та віддалені, то наприкінці -  максимально наближені 
до того чи іншого персонажу. Фільм поступово, але не­
впинно, мов каток, розчавлює надію на щасливий кінець 
і змушує глядачів відчувати те саме, створюючи ней­
мовіри)' емоційну причетність до долі його персонажів. 
Одні звинувачували «Реквієм за мрією» у надмірній теат­
ральності, інші захоплювалися магією його візуального 
та звукового ряду. Проте навряд чи кого-небудь він зможе 
залишити байдужим. Візуально вражаючий, емоційно 
зворушливий і надзвичайно гострий у постановці про­
блеми це -  без сумніву, досягнення, мистецька вартість 
фільм)' з роками, вочевидь, буде лише зростати.
У наступній картині 2006 року «Фонтан» Аронофські по­
рушив надзвичайно сміливу тему співвідношення життя і 
смерті. Здавалося, що фільм подібного гатунку прирече­
ний або на славу, або на провал. Зрештою, «Фонтан» таки 
провалив касові збори і отримав дуже суперечливі відгу­
ки від кінокритиків.
Сюжет багатоплановий. Актор Г ю  Джекмен грає одно­
часно лікаря-онколога Тома, що намагається знайти ліки 
від старіння і врятувати від неминучої смерті свою дружи­
ну Іззі, та іспанського конкістадора Томаса, який вирушає 
на пошуки «дерева життя» в Центральну Америку. Дружи­
ну Тома та іспанську королеву, за чиїм наказом діє 
конкістадор, грає, відповідно, Рейчел Вайз. Події третьої 
сюжетної лінії, що поєднує перші дві, відбуваються у 
космічній туманності, де Том намагається возз’єднатися 
із своєю коханою, що переродилася в дерево.
Поєднуючи спіритуалізм, релігії, міфи та науку в єдине 
ціле, Аронофські намагається створити концепцію смер-

ті як народження нового життя. Уособленням такої ці­
лісності виступає Іззі, що під кінець життя перестає боя­
тися будь-чого та сприймає власну смерть лише як пе­
рехід на нову сходинку життя. У той же час Том вбачає у 
смерті звичайну хворобу, від якої потрібно винайти ліки. 
Проте в кінці фільму і Том починає усвідомлювати ключо­
ву роль смерті у круговороті життя, а конкістадор Томас 
стає джерелом нового життя.
Попри потужне смислове навантаження фільму, Аро­
нофські не вдалося відобразити його на екрані належним 
чином. «Фонтану» явно не вистачає напруження і ди­
намізму, що були характерними для попередніх його 
фільмів, а сюжет і персонажі доволі схематичні. І все ж, 
саме цей фільм Аронофські вважає своїм найбільшим здо­
бутком.
Останній на цей час фільм Аронофські «Реслер» був ви­
пущений у прокат 2008 року і став найбільшим комер­
ційним успіхом режисера. У ньому Аронофські обігрує 
типову історію борця, часи слави та популярності якого 
відійшли в минуле. «Реслер» засвідчив радикальну зміну 
стилю Аронофські: він гранично реалістичний, навіть 
натуралістичний, насичений багатьма побутовими дета­
лями, робота камери строга та аскетична, а музичний су­
провід зведений до мінімуму.
Перш за все, Аронофські звертається до такого нетипо­
вого виду спорту як реслінг, що є такою ж мірою спортом, 
як і видовищем. На прикладі головного персонажа Ренді 
Робінсона на прізвисько «Таран» Аронофські показує, що 
реслінг -  своєрідна форма комунікації як між учасниками 
поєдинку, так і між борцями га глядачами. І Іоказова жор­
стокість поєдинків різко контрастує із приятельськими 
стосунками між «суперниками» в роздягальні.
Саме реслінг є життєвою стихією Ренді. Коли після чер­
гового бою він зазнає серцевого удару, іі лікар забороняє 
йому виходити на ринг, він опиняється на роздоріжжі. 
Намагаючись повернутися до «нормального життя», він 
пробує налагодити стосунки зі своєю знайомою Кессіді та 
дочкою Стефані. І Іроте, зазнаючи фіаско, Ренді знову по­
вертається на ринг, що стає для нього єдиною втіхою.
Останні кадри «Реслера» змушують прийти до несподіва­
ного висновку: фільм завершується тим, чим і почався.
Усі намагання Ренді встановити контакти з довкіллям ви-
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иявляються невдалими не через його помилки та навіть не 
через фатальний збіг обставин. І Іричина лежить в особи­
стості Ренді, що набуває цілісності лише на ринзі. Вибір 
Ренді жити «нормальним життям» в «нормальному світі» 
виявляється штучним, а Кессіді та Стефані виявляються 
не в змозі дати йому того, що дають глядачі кожен раз, ко­
ли він виходить на ринг. Такий посил фільму можна на­
звати антисоціальним, проте не можна заперечувати йо­
го надзвичайну переконливість.
Наприкінці березня 2009 року Даррен Аронофські впер­
ше побував в Україні, відвідавши Київ. Хочеться вірити, 
що цей візит більше познайомить не лише українську гля- 
дацьку аудиторію з американським режисером, але п са­
мого Аронофські з країною свого походження. І, можли­
во, коли-небудь він приїде сюди, щоб зняти свій наступ­
ний фільм.
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